
 ■ Bewertung Forderungen (AP 2012 I.4   -   LP+ angepasst) 12 BE

Zum 27.12.2011 sind der Saldenbilanz der ZAUBER AG folgende Werte (in Euro) zu entnehmen:

Konto Soll Haben
Forderungen 333634,35
EWB 24.500,00
PWB 15.000,00

Zum 31.12.2011 ist lediglich die Forderung gegenüber der WALSER AG zweifelhaft. Hierfür ist 

eine Einzelwertberichtigung in Höhe von 25.000,00 € erforderlich, was einer Ausfallquote von 

40% entspricht. Zum 31.12.2011 beträgt der Schlussbestand der Forderungen 304.277,05 €. 

a. Ermitteln Sie die Veränderung der Einzelwertberichtigung zum 31.12.2011.

b. Berechnen Sie den angesetzten Delkrederesatz.

 ■ Bewertung Forderungen (AP 2013 I.4   -   LP+ angepasst) 10 BE

Zum 27.12.2012 liegen der SOMMER AG u. a. folgende Werte vor: 

Konto EWB. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .36.300,00 €

Konto PWB. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .31.240,00 €

Bei der Forderung gegenüber der KORN AG in Höhe von 49.980,00 € wird im Rahmen des Jahresabschlusses 

mit einer Insolvenzquote von 35% gerechnet. Bei der Forderung gegenüber der LUKAS KG wird 

ein Forderungseingang in Höhe von 40 % erwartet. Weitere Forderungen sind nicht zweifelhaft. 

Am 31.12.2012 wird der Bestand an Einzelwertberichtigungen um 4.590,00 € herabgesetzt. Die 

erforderliche Pauschalwertberichtigung wird zum 31.12.2012 auf 93.720,00 € erhöht. Dies entspricht 

einem Delkrederesatz von 0,8%.

a Berechnen Sie die Höhe der zweifelhaften Forderung gegenüber der LUKAS KG.

b Ermitteln Sie den Forderungsbestand zum 27.12.2012.

 ■ Bewertung Forderungen (AP 2015 I.5   -   LP+ angepasst) 5 BE

Am 28.12.2014 weist das Konto 2400 der JOSCHA AG einen Saldo in Höhe von 512.295,00 € auf. 

In der Schlussbilanz des Jahres 2014 werden die Forderungen der JOSCHA AG mit 491.600,00 € 

ausgewiesen. 

Der Delkrederesatz von 0,5% ergibt zum 31.12.2014 eine Pauschal wertberichtigung in Höhe von 

1.900,00 €. Zum 31.12.2014 ist lediglich eine zweifelhafte Forderung vorhanden. 

Berechnen Sie die Höhe und die geschätzte Ausfallquote der zweifel haften Forderung. 

 ■ Bewertung Forderungen (AP 2017 I.4   -   LP+ angepasst) 8 BE

Am 28.12.2016 sind der Saldenbilanz der BEATEC AG u. a. folgende Werte (in Euro) zu entnehmen:

Konto Soll Haben
Forderungen 313.922,00
EWB 5.000,00
PWB 13.200,00

Die BEATEC AG  hat seit dem 17.08.2016 gegenüber der COOL GmbH eine Forderung in Höhe 

von 46.172,00 €. Die BEATEC AG schätzt diese Forderung am 31.12.2016 als einzige als zweifelhaft 

ein. Am 31.12.2016 bucht die BEATEC AG eine Erhöhung der EWB um 22.160,00 €

a. Ermitteln Sie die zum 31.12.2016 geschätzte Ausfallquote für die Forderung gegenüber der  COOL 

GmbH.

b. Zum 31.12.2016 beträgt der Schlussbestand der Forderungen 283.387,00 €. Berechnen Sie den 

angesetzten Delkrederesatz zum 31.12.2016.

Bewertung Forderungen

https://www.fabi-trainer.de/wp-content/uploads/2020/11/aA_Bewertung-Forderungen_L.pdf

